
 

 

 

ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE CULTURA DE MATO GROSSO 

DO ANO DE 2019. 

Aos 19 (dezenove) dias do mês de dezembro, do ano de Dois Mil e Dezenove, às 09h00min, na 

sala de reuniões da SECEL, Cuiabá –MT, presentes o presidente do Conselho Estadual de 

Cultura Allan Kardec Pinto Acosta Benitez, o vice- presidente Luciano Carneiro Alves e os 

Conselheiros os(as) Srs(as), José Paulo Traven, Lecticia Auxiliadora Figueiredo Oliveira, Maria 

do Socorro e Sousa Araújo, Janderson Perin dos Santos, Daniel Coutinho, Eva Souza e Silva, 

Zilda Barradas, Yuri Kopcak, Priscila Cristina Fernandes, Rogerio Rizzo, Candido Queiroz, 

Ahamad Afif Jarrah,Rosangela Queiroz Garcia Leite Nogueira, Bruna Mendes Fava, Carolina 

Miranda Barros, Wesley de Brito Gonçalves, Icaro Alexander Antunes de Mendonça, Carlos 

Renato Pina dos Santos e a Sra. Secretária Executiva do Conselho Flávia Manuela Teixeira. 

Verificado o quórum observou-se o mínimo estabelecido no Art. 35, parágrafo 4°do Regimento 

Interno do Conselho Estadual de Cultura. Ato continuo o Presidente deu abertura a sessão, 

saudando a todos os presente e pediu que fosse realizada a leitura da Ata nº 03 de 2019, após 

a leitura da ata a mesma foi colocada para votação sendo aprovada por unanimidade. Após o 

Presidente tomou a palavra e explicou algumas questões como adesão de Ata para passagem 

Terrestre e quanto à manifestação jurídica para a possibilidade de se pagar a diária sem o uso 

das passagens cedidas pela secretaria. O Conselheiro e Secretário Paulo Traven aproveitou a 

oportunidade e apresentou os produtores vindos do Recife que darão um seminário no 

período vespertino e convidou a todos para participar, justificando então a ausência da 

conselheira Alessandra Keiko que estaria os acompanhando neste dia. Passando então ao item 

02 da pauta. Com a palavra o vice presidente Luciano Carneiro, saudou a todos e  apresentou 

os trabalhos das câmaras temáticas realizados em 2019, na oportunidade fez a leitura das Atas 

das reuniões das Câmaras realizadas durante o ano de 2019, e expôs que as Câmaras temáticas 

é o meio do Conselho estar mais tecnicamente ativo nas ações, no orçamento  e entre outros 

projetos da Secretaria. Na oportunidade o Secretario Paulo Traven esclareceu que estiveram 

reunidos por 02 dias para estabelecer as metas e planejamento das ações que ainda não 

terminaram e que assim que estiverem prontas as apresentará. O Conselheiro Luciano 

explicou que através das Câmaras puderam identificar alguns problemas de orçamento, um 

deles é a mistura do orçamento do Esporte e a Cultura. Usando da oportunidade fez uma 

explanação orçamentaria da secretaria, tendo como auxilio na explanação o gestor Paulo 

Moura que explicou sobre cada grupo e sua finalidade. Frisou que formalizou um oficio onde 

busca esclarecimentos e que o protocolizará, na oportunidade comparou o fundo de cultura de 

outros estados com o de Mato Grosso, finalizou dizendo que a Câmara de Planejamento notou 

que desde 2015 a Cultura não vem sendo tratada como prioridade. Foi sugerida pela 

Conselheira Zilda uma palestra com alguém que entendesse melhor sobre Tributário para que 

pudesse estar esclarecendo melhor a questão para os Conselheiros. Retomando a palavra o 

Conselheiro Luciano, salientou sobre a lei do Mecenato e que não vê possibilidade de se 

aprovar a proposta de Lei, pois não tem financeiro para isso. Voltou a falar sobre a consultoria 

sobre recursos tributários, colocando que ainda não é a hora, e que seria mais viável uma 

pessoa de dentro da SEPLAG ou SEFAZ, ou alguém que participa da construção do orçamento 

realizasse uma reunião com o Conselho para uma conversa ampliada e esclarecedora para se 



 

 

 

aprender sobre o sistema tributário mato-grossense. Foi debatido outros pontos da Lei do 

Mecenato e logo após o Conselheiro Luciano esclareceu perguntas da Conselheira Priscila a 

respeito do Edital de Interiorização, da Conferencia Estadual e novas eleições e o orçamento 

do Conselho. Foi proposta uma ideia de não realizar a Conferência e sim visitas nos municípios 

para que já possa estar fazendo os Fóruns para a eleição de 2021 e o recurso que seria 

destinado à conferência estaria servindo ao Conselho para a realizações de outras ações ou até 

mesmo para uma lançamento de edital. Ato continuo, foi feito a leitura da ata da Câmara de 

Patrimônio e passaram a debater os assuntos da referida Câmara, foi convidado a fazer uso da 

palavra o Senhor Lucivaldo, como técnico para fazer esclarecimentos quanto a Lei do 

Tombamento, e as ações da Superintendência de Patrimônio.  A conselheira Carolina fez um 

convite para uma reunião com a Superintendência Histórica do Pantanal, comentando que 

existe uma incubadora, e para que possam formalizar parcerias, falando sobre o SESI pantanal. 

O Conselheiro Luciano antes da fala do senhor Lucivaldo sugeriu que fosse encaminhado pelo 

grupo do e-mail à minuta para que todos possam estar tomando conhecimento e que  fosse 

aberto um prazo para as respostas quanto a analise de cada um. Passou a palavra para o 

Senhor Lucivaldo que de forma sucinta esclareceu pontos principais da Minuta da Lei de 

Tombamento. Foi lembrado pelo Conselheiro Luciano que apesar da Lei estar no Jurídico para 

trâmites legais, estará sendo aberto o prazo para que o Conselho possa estar analisando o 

projeto e formalizar sua ideia. A Conselheira Carolina aponta suas ideias e preocupações e a 

Conselheira Bruna a convida para estar participando da Câmara de Patrimônio. O conselheiro 

Wesley Brito mostrou-se indignado com o avanço a lento passo da Cultura, dando como 

exemplo o tempo que a Lei de tombamento esta em processo de aprovação, mostrou-se 

também preocupado com a chegada das próximas eleições e de um possível retrocesso. O 

conselheiro Luciano respondeu que essa é umas das mudanças que esta na Câmara de 

Legislação quanto a revisão do impeditivo da reeleição. O Secretario e Conselheiro Paulo 

Traven analise a situação como amadurecimento do grupo, e cita como exemplo o debate 

sobre o orçamento, que nunca tinha sido discutido anteriormente. Esclarece a necessidade de 

cada um de ler os editais, para que possa compreende-lo, e analisa os novos tempos que estão 

sendo vivido, não só na cultura. Finaliza salientando as dificuldades que o ano de 2019 

apresentou financeiramente. A Conselheira Carolina expôs os trabalhos que estão realizando 

em Poconé, e o Conselheiro Luciano ressaltou que por isso a importância de se ter diárias para 

que os Conselheiros possam estar participando desses eventos, frisou que irá lutar para que 

isso volte a acontecer no Conselho. A Conselheira Priscila juntamente com a Conselheira Eva 

também frisaram a mesma necessidade, onde o conselho devera se expandir ao estado todo. 

O conselheiro Luciano finalizou perguntando se algum dos conselheiros gostaria de compor 

alguma das 06 câmaras, ato continuo, cada conselheiro deu o respectivo nome para a Câmara 

que gostaria de compor. A secretária executiva comunicou ao conselho que a Conselheira 

Patrícia Itaibele entregou na secretaria executiva do conselho o pedido de afastamento por 06 

meses justificando a posse em concurso publico e a não liberação para estar se ausentando.  O 

Conselheiro Luciano expôs a necessidade das Câmaras estarem se reunindo a cada 15 dias, e 

que no momento o recurso utilizado no momento é o watsaap, mas que este recurso não é 

muito eficiente. O conselheiro e secretário Paulo Traven informou que o Edital de Literatura 

será prorrogado até o dia 10 de janeiro a pedido de alguns membros da CIB e por decisão da 



 

 

 

Secretaria devido a poucos projetos de ações a incentivo a leitura, e acrescentou que os que já 

fizeram a sua inscrição poderão ajustar os projetos já entregues não prejudicando a ninguém, 

na oportunidade explicou o recurso destinado ao Edital e sua forma de distribuição dentro do 

edital onde seja feito da melhor forma possível para não se perder dinheiro. O conselheiro 

Wesley perguntou se existem pessoas que possam orientar com a elaboração do projeto, e na 

oportunidade o Secretario Paulo explicou que o edital esta simplificado de maneira que todos 

consigam estar elaborando. Foi questionado sobre o edital de interiorização e no momento 

frisou que apesar desde edital já estar aprovado pelo conselho foi proposto em votação pela 

CIB que apresentasse ao Conselho uma alteração no Edital, para que somente apresentasse 

projetos no edital o município que tivesse ao menos seu Conselho formado e ativo, na 

oportunidade foi colocada a proposta ao conselho que analisou, e após exaustivo debate foi 

colocada a proposta em votação, finalizando em 01 voto para que somente participe do edital 

o município com o CPF completo sendo do Conselheiro Daniel Coutinho, 05 votos para que 

somente participe do Edital o município com que já tenho o conselho formado e ativo sendo 

dos Conselheiros Luciano Carneiro, Rogerio Rizzo, Maria do Socorro, Candido Queiroz, Icaro, 

Eva Souza, e por fim 07 votos para que qualquer município possa estar participando do Edital 

no sistema de pontos maiores para o município que tenha o CPF completo sendo eles dos 

Conselheiros Paulo Traven, Wesley Brito, Zilda Barradas, Priscila Fernandes, Janderson Perin, 

Yuri, Rosangela. E 01 voto de abstenção da Conselheira Carolina. Passando para o item 03 da 

Pauta que se trata da minuta da Lei do Fundo, O Conselheiro perguntou se colocariam a lei em 

votação ou se achavam melhor enviar a lei por e-mail para que cada membro pudesse estar 

fazendo a analise e posteriormente deliberando através do grupo de e-mail e Watsaap, todos 

preferiram a deliberação através do e-mail. O conselheiro Luciano informou que esta 

oficializando um oficio para o Secretário Allan Kardec com pedido de informação sobre o 

Fundo. Na oportunidade explanou o orçamento destinado ao Fundo Estadual de Cultura e 

questionou a sua aplicação e frisou que tem a impressão de haver manobras no orçamento, 

pois não consegue enxergar a utilização dos 73 milhões destinados ao fundo, e que por isso 

justifica os itens pedidos no Oficio como; repasse, empenho, liquidação e pagamento, 

salientou que nem sempre que requer uma informação consegue as resposta. Na 

oportunidade esclareceu ao pleno que também já oficializou a respeito do contrato do Cena 

Onze, e que entende ser extremamente importante o conhecimento de todos quanto a forma 

que esta se gerindo este contrato pelo valor anual do mesmo. Ressaltou que foi informado 

pelo departamento de contratos que o material a ser analisado tem um volume muito grande, 

e que esse contrato tem que ser trazido ao Conselho. O Conselheiro Luciano perguntou se há 

algo mais a ser colocado sobre a Lei do Fundo, e lembrou que na Audiência Publica realizado 

no inicio do ano de 2019 o Secretário Allan propôs de que fosse entregue a Lei do Mecenato. A 

Conselheira Carolina ressaltou não concordar com a conjuntura entre Lei do Fundo e a Lei do 

Mecenato. O gestor Paulo Moura perguntou ao Conselho o que de fato gostariam de 

informação da Secretaria, e que de 4 em 4 meses entrega ao Conselho os relatórios, por este 

motivo deseja saber o que de especifico o Conselho precisa, pois na sua opinião não adianta 

apresentar informações que o pleno não conseguirá entender. O Conselheiro Luciano pediu 

que fosse esclarecido as metas e os orçamentos, e que a secretaria esclarecesse o que é 

investido no Esporte o que é investido na Cultura e o que é investido nos dois. A Conselheira 



 

 

 

Priscila questionou o gestor sobre ter acontecido do Fundo da Cultura acabar por pagar custeio 

ou algo do Esporte, e o gestor ressaltou que não necessariamente, mas que aconteceu, não 

com ações do Esporte e explicou que como o esporte chegou era necessário pagar algumas 

coisas, contudo que logo que o orçamento do esporte foi liberado começou a usar desse 

recurso até mesmo para a cultura. O Conselheiro Luciano frisou que 70 por cento do 

orçamento da Cultura é para custeio, e ressaltou alguns pontos exemplificando com o quadro 

de funcionário.  Na oportunidade o Conselheiro Luciano perguntou ao pleno se deliberarão 

sobre a minuta do Fundo da mesma forma que deliberarão sobre a minuta da Lei de 

Tombamento, ou seja pelo grupo de e-mail. A conselheira Carolina na oportunidade frisou ser 

contra esse modelo apresentado da Lei do Fundo e que a mesma nem deveria ser 

encaminhada para analise, voltou a dizer que é a favor da Lei do Mecenato, mas que a 

conjuntura entre as duas leis não deve ser apreciada e propôs que voltem a debater em uma 

outra reunião uma nova forma estrutural para a Lei.  Ficando decidido pelo pleno que 

encaminharão o Oficio pedindo informações a Secretária e quanto a Lei do Fundo voltarão a 

debater em outra reunião. Passando para o item 06 que trataria sobre as ações do Conselho 

para 2020, ficou prejudicado por ainda não ter o orçamento definido, ficando para ser 

apresentada na próxima reunião. Ato continuo passaram, para o item 07 que trata a definição 

do calendário das reuniões de 2020, definida as datas das próximas reuniões passaram para o 

tópico 08 da pauta que trata das ações da Secel para 2020, que também ficou prejudicada 

devido ao horário da reunião já ter avançado.  O Conselheiro Luciano frisou algumas ações que 

gostaria que fosse realizada em 2020, dando como exemplo as reuniões das câmaras sempre 

antecederem as reuniões do Pleno, para que seja levado os assuntos já debatidos para serem 

analisados. Nada mais tendo a ser tratado, foi encerrada a sessão, eu Flávia Manuela Teixeira, 

lavrei a presente Ata, que lida e aprovada, segue assinada. 

Conselheiros : 

Allan Kardec Pinto Acosta Benitez             ______________________________ 

Luciano Carneiro Alves                                ______________________________ 

José Paulo da Mota Traven                        ______________________________ 

Cinthia de Miranda Mattos                        ______________________________ 

Lecticia Auxiliadora F. Oliveira                 ______________________________ 

Janderson Perin dos Santos                     _______________________________ 

Daniel Coutinho                                        _______________________________ 

Eva Souza e Silva                                     _______________________________ 

Zilda Barradas                                         ________________________________ 

Yuri Kopcak                                            ________________________________ 



 

 

 

Priscila Cristina Fernandes                  ________________________________ 

Candido Queiroz Neto                          _______________________________ 

Ahmad Afif Jarrah                                 ________________________________ 

Fernanda Quixabeira Machado        ________________________________ 

Rosangela Q. G. L. Nogueira            ________________________________ 

Wesley de Brito Gonçalves               _________________________________ 

Icaro Antunes de Mendonça            _________________________________ 

Carlos Renato Pina dos Santos      ___________________________________ 

Bruna Mendes Fava                      ____________________________________ 

Maria do Socorro                       _____________________________________ 

Rogério Rizzo                           ________________________________________ 

 

 

 

 

 

       Aprovada em  

       ___/___/____. 

 

 


